
 

 

 

 

  

 گام به گام هشتم گام به گام نهم گام به گام هفتم

 كليپ هاي آموزشي هفتم

 

 كليپ هاي آموزشي نهم كليپ هاي آموزشي هشتم

 نمونه سوالات نهم نمونه سوالات هشتم نمونه سوالات هفتم

 جزوه و درسنامه نهم جزوه و درسنامه هشتم جزوه و درسنامه هفتم

 آزمون هاي آنلاين نهم آزمون هاي آنلاين هشتم آزمون هاي آنلاين هفتم

https://salehkar.ir/gambgam7
https://salehkar.ir/gambgamg9
https://salehkar.ir/gambgam8
https://salehkar.ir/clip7
http://www.salehkar.ir/
http://www.salehkar.ir/
https://salehkar.ir/clip8
https://salehkar.ir/clip9
https://salehkar.ir/clip9
https://salehkar.ir/nemunesoal7
https://salehkar.ir/nemunesoal8
https://salehkar.ir/nemunesoal9
https://salehkar.ir/nemunesoal9
https://salehkar.ir/darsname7
https://salehkar.ir/darsname8
https://salehkar.ir/darsname8
https://salehkar.ir/darsname9
https://salehkar.ir/darsname9
https://salehkar.ir/News/%D8%A2%D8%B2%D9%85%D9%88%D9%86-%D9%87%D8%A7%D9%8A-%D8%A2%D9%86%D9%84%D8%A7%D9%8A%D9%86-%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A-%D9%87%D9%81%D8%AA%D9%85
https://salehkar.ir/News/%D8%A2%D8%B2%D9%85%D9%88%D9%86-%D9%87%D8%A7%D9%8A-%D8%A2%D9%86%D9%84%D8%A7%D9%8A%D9%86-%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A-%D9%87%D8%B4%D8%AA%D9%85
https://salehkar.ir/News/%D8%A2%D8%B2%D9%85%D9%88%D9%86-%D9%87%D8%A7%D9%8A-%D8%A2%D9%86%D9%84%D8%A7%D9%8A%D9%86


   سال هشتم                                                               ه و نکات کلیدی                                      درسنام   

   

      

 

 بسم الله الرحمان الرحیم

 

 جزوه ریاضی هشتم 

 

 مند جواد برو ویرایش: 

 

javadbroomand@gmail.com   

 

dr__javadjack                        

 

09915026682                      

 درسنامه 

 تمرین 

  تست

mailto:javadbroomand@gmail.com
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 ))فصل ششم  

 مثلث        

 نام دارد.   وتردرجه    ۹۰ضلع روبه رو به زاویه مود باشند. مثلثی است که دو ضلع آن بر هم عمثلث قائم الزاویه : 

 وتر مثلث   مثلث است.بزرگترین ضلع وتر مثلث قائم الزاویه نکته :  

  

   این رابطه فقط در مثلث قائم الزاویه نوشته می شود: رابطه فیثاغورس : 

    

   

 

 

با مجموع مجذورهای      نکته:      مثلث قائم الزاویه دو ضلع دیگر برابر باشد. آن  اگر در مثلثی مجذور یک ضلع 

  (عکس رابطه فیثاغورس ).است

 

 

 

                                                              152 = 122 + 92                                   1۳2
 = 102

 + 82    

                                                             225 = 1۴۴ + 81                                  169 = 100 + 6۴    

                                                             225 = 225                                            169 ≠ 16۴    

   . آورید   دست   به   را   𝒙 هر       مقدار   شکل در   مثال 

  

  

  

   است؟   چرا؟     زیر   های   مثلث   از   یک   کدام قائم   الزاویه    مثال

𝐴   

𝐵   𝐶   6   

𝑥   8   𝑥 
2 

= 6 
2 

+ 8 
2   

𝑥 
2 

= ۳6 + 6۴ = 100   

𝑥 = √ 100 = 10   

1۳   

𝑥   

5   5   
1۳ 

2 
= 𝑥 

2 
+ 5 

2   

169 = 𝑥 
2 

+ 25   

𝑥 
2 

= 169 − 25 = 1۴۴   

𝑥 = √ 1۴۴ = 12   

  

𝐴 

  
𝐵 

  𝐶   

𝐴 

  
𝐵 

  𝐶   

𝑎 

  𝑏 

  𝑐   

10   
1۳   

8   

✗   

12   

✓ 
  

  ن است.آوتر   BCاضلاع قایم مثلث و  AC و  AB   نکته: 

(وتر)
۲
= (یک ضلع )

۲
+ (ضلع  دیگر)

۲
        ∶  کلامی 

        𝒂2 = 𝒃2 + 𝒄2                                   ∶  جبری 
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     رتند از: بعضی از اعداد فیثاغورسی پرکاربرد عبانکته : 

  (۳ , ۴ , 5)   ,   (6 , 8 , 10)   ,   (5 , 12 , 1۳)   ,   (9 , 12 , 15)   ,   (15 , 20 , 25) 

  شود. سپس عدد زیر رادیکال ابتدا دو عدد مشخص کرده که مجموع مربعات آن دو :    𝑎√رسم پاره خط به طول   

 ت. مثلث به اندازه ی همان عدد خواسته شده اسقائم الزاویه با این اضلاع رسم کرده وتر  مثلث 

  شود: 10ابتدا دو عدد پیدا کرده که مجموع مربعات آن دو عدد رسم کنید . √ 10 پاره خطی به طول  مثال:     

  

۳2 + 12 = 9 + 1 = 10 

   جواب مساله است مثلث  وتر                    

                                               رسم کنید.  ۱۳√طی به طول  پاره خ مثال:    

۳
۲ + ۲

۲ = ۹ + ۴ = ۱۳ 

 

 رسم کنید.  ۱۷√پاره خطی به طول   : تمرین  

  

 

 

   بر یکدیگر منطبق کنیم.  به طوری که  (انتقال و تقارن و دوران)اگر دو شکل را با یک یا چند تبدیل  شکل های همنهشت :    

 همنهشت هستند. کاملا یکدیگر بپوشانند آن دو شکل 

   برابرند.(لع ها و زاویه هاض)در دو شکل همنهشت اجزای متناظر دو مثلث نکته:     

 

 

 

1   

√ 1۰   ۳   

2 
  

√ 13   ۳   

𝐴   

𝐵   𝐶   

𝐷   

𝐸   𝐹   

     ⋯𝐷𝐸=  𝐴𝐵 

 𝐴𝐶… = 𝐷𝐹                

   ⋯𝐸𝐹= 𝐵𝐶 

 برومند
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 انتقال   نوع تبدیل:     آورید   را به دست    𝒛و    𝒚و    𝒙دو مثلث زیر همنهشت هستند. نوع تبدیل و مقدار     مثال: 

 

 

 

 

 

 

 

  تند .دو شکل زیر همنهشت هس مثال : 

 )دوران( . نوع تبدیل را بنویسید (الف 

 مقادیر مجهول را به دست آورید.  (ب

    

    

 

 

 

 

 ارتفاع                                        میانه                                             نیمساز          

 

 

 

                               

 

 

  

𝐴   𝐵   

𝐶   𝐷   

۳ 𝑎 + 8   

12   
۳ 𝑏   𝑐   

𝐸   

𝐹 
  

𝐺 
  

20   

𝑑 − 2   ۳9   

𝐀𝐁     = 𝑬𝑫     
  

۳ 𝑎 + 8 = 20   

𝑎 = ۴ 

𝐁𝐂    = 𝑬𝑭    
  

𝑑 − 2 = 12   

𝑑 = 1۴   

2𝑦 = 12  

𝑦 =
12

2
 

𝑦 = ۶ 

 

𝑥 + 1 = 2 − ۸ 

1 + ۸ = 2𝑥 − 𝑥 

۹ = 𝑥 

7 = 3𝑧 + 1 

7 − 1 = 3𝑧 

۶ = 3𝑧 

𝑧 = 2 

𝐵̂ = 𝐸̂ 

𝐶 = 3۹ 

𝑏 = 1۴ 

 خطی که از یک راس مثلثنیمساز: 

ی شود  و آن زاویه را به دو  رسم م

 قسمت مساوی تقسیم میکند. 

  

 

 

خطی که از یک راس مثلث رسم  میانه: 

می شود وضلع روبرو را به دو قسمت  

 مساوی تقسیم میکند. 

خطی که از یک راس  ارتفاع : 

ضلع  مثلث رسم می شود و بر 

 روبرو عمود است.
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 دو مثلث دلخواه در سه حالت با یکدیگر همنهشت هستند:   حالت های همنهشثی دو مثلث : 

   )ض ض ض(سه ضلع برابر  ۳)                 )زض ز(دو زاویه و ضلع بین برابر 2)            )ض زض(دو ضلع و زاویه بین برابر ) 1

 

 

 

 دو مثلث قائم الزاویه در دو حالت با یکدیگر همنهشت هستند:    : حالت های همنهشثی دو مثلث قائم الزاویه

            )وز(وتر و یک زاویه تند  2)                                                )وض(وتر و یک ضلع   1)       

  

 

   همنهشت نیستند.   )ززز(دو مثلث با سه زاویه برابر    نکته:        

 

در شکل زیر  مثلث        متساوی الاساقین است و پاره خط        نیمساز میباشد.نشان دهید دو مثلث ایجاد شده  مثال:        

       همنهشت هستند:   

 

 

 

 

 

مثلث ایجاد شده   در شکل زیر  مثلث         متساوی الاساقین است و پاره خط        میانه میباشد.نشان دهید دومثال:       

       همنهشت هستند:   

 

 

 

 

 

𝐴𝐵𝐶 𝐴𝑀 

𝐴𝐵𝐶 𝐴𝑀 

ی  بودن) 𝐴𝐵(متساوی الساقی  = 𝐴𝐶 

𝐴1(𝐴𝑀  نیمساز )                = 𝐴2               ⟹ 𝐴𝑀𝐵 ≅ 𝐴𝑀𝐶        

  𝐴𝑀 ضلع  مشترک                           

ی  بودن) 𝐴𝐵(متساوی الساقی  = 𝐴𝐶 

𝑀𝐵(𝐴𝑀  میانه )              = 𝑀𝐶          ⟹ 𝐴𝑀𝐵 ≅ 𝐴𝑀𝐶        

 𝐴𝑀 ضلع  مشترک                          

 (ض  ز ض ) 2 1

 (ض  ض  ض )

 برومند
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و نقاط    و   وسط اضلاع      و      است. نشان دهید دو مثلث          و          هم نهشت   شکل مقابل یک لوزی است  مثال:       

          هستند:

 

 

 

 

 

 

 

   هم نهشت هستند: ثابت کنید دو مثلث         و           مثال:       

 

 

 

 
 

 

 

 

 

   هر نقطه روی نیمساز زاویه از دو ضلع زاویه به یک فاصله است.نکته : 

 

 

   پاره خط از دو سر پاره خط به یک اندازه است.هر نقطه روی عمود منصف یک  نکته: 

 
  

 

  

  

  

𝑂   = 𝑂     (   𝑂𝑀 ) 

𝐴  = 𝐵  =۹۰       

𝑂𝑀 = 𝑂𝑀 =     

    ⟹  𝑂𝐴𝑀   ≅ 𝑂𝐵𝑀 ⟹ 𝑀𝐴 = 𝑀𝐵    
   ( اجزای   متناظر    )   ( وز )

A   

B   

O   
M   1   

2   

𝐴𝐻 = 𝐻𝐵  (      𝑂𝐻 ) 

𝐻   = 𝐻   =۹۰      

𝑂𝐻 = 𝑂𝐻 =     

    ⟹  𝐴𝐻𝑂   ≅ 𝐵𝐻𝑂 ⟹ 𝑂𝐴 = 𝑂𝐵    

   A   𝐵   ( اجزای   متناظر    )   ( ض   ز   ض )

O   

H   

𝑀  𝑁 𝐷𝐶 𝐵𝐶 𝐴𝐷𝑀 𝐴𝐵𝑁 

𝑂 

𝐵 

𝐶 

𝑂𝐴𝐵 𝑂𝐶𝐷 

𝐴𝐷(اضلاع  لوزی مساوی) = 𝐴𝐵 

𝐷̂(زاویه  روبرو  مساوی )                              = 𝐵̂               ⟹ 𝐴𝐷𝑀 ≅ 𝐴𝐵𝑁        

                                                   𝐷𝑀 = 𝐵𝑁 

 

𝑂𝐵(شعاع  دایره ) = 𝑂𝐷 

𝑂1(متقابل  به راس) = 𝑂2     

 

 ⟹ 𝑂𝐴𝐵 ≅ 𝑂𝐶𝐷 

 (ض  ز ض )

 (و ز)

𝐴 

𝐷 

1 
2 
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را     و           دو مثلثند. دلیل هم نهشتی متساوی الساقین هست      و            در شکل زیر دو مثلث  مثال : 

 بنویسید.  

 

                                                    نشان دهید طول دو مماس رسم شده از نقطه خارج دایره با هم برابر هستند. مثال  : 

 

  

  

  

خواهد بود؟ اگر شکلی را دوران دهیم اندازه شکل حاصل چند برابر شکل اول  : ۱تمرین  

د( سه برابر            ج( یه برابر                         الف(  دو برابر                ب(  نصف          

محیط شکل مقابل چند می شود؟  : ۲تمرین  

8ب(                       ۴الف(   

16د(                      12ج(     

 

واحد را بیابید.  9و  ۷قاعده های و  ۴اقین با ساق هایاندازه ارتفاع ذوزنقه متساوی الاس  : ۳تمرین  

 

   الف)    15√                  ب)    16√                       ج)       1۷√                   د)       18√                             

𝐴𝐵 = 𝐴𝐶  
𝑀𝐵 = 𝑀𝐶    

𝐴𝑀 = 𝐴𝑀   

       ⟹  𝐴𝑀𝐵   ≅ 𝐴𝑀𝐶    

   ( ض   ض   ض )
A   

B   

C   

M   

O   

A   

B   

M   

𝑂𝐴 = 𝑂𝐵      

𝐴  = 𝐵  =۹۰     

𝑂𝑀 = 𝑂𝑀 =        

      ⟹  𝑀𝐴𝑂   ≅ 𝑀𝐵𝑂 ⟹ 𝑀𝐴 = 𝑀𝐵    

   ( اجزای   متناظر    )   ( و    ض )

 کدام یک از حالت های زیر از حالت های همنهشتی مثلث نیست؟  : ۴تمرین

 ض - ض-د( ض               ز        -ز-ج( ز                    ض     -ب( و              ز       -الف(  و   

 برومند
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𝑨𝑪در مثلث قایم الزاویه   : ۵تمرین    = 𝑨𝑩و 5 =
𝑨𝑪+1

2
 برابر است با:    𝑩𝑪است.اندازه    

 ۴د(                           9/5ج(                             2/5ب(                              5الف(     

 

 هستند. ض ( همنهشت - در چند شکل از اشکال زیر دو مثلث به حالت) و ۶تمرین: 

 

 

   ۴د(                               ۳ج(                                   2ب(                            1الف( 

 سانتیمتر چقدر است؟   5اندازه ارتفاع مثلث متساوی الاضلاعی به ضلع : ۷تمرین

 (   الف
۳√5

2
ب(                        

5√2

2
ج(                             

5√۳

2
د(                           

2√5

2
 

 

 کدام است؟  OAدر شکل مقابل پاره خط  : ۸تمرین

۳د(                      ۳√ج(                      ۳√6ب(                   ۳√۳الف(    + √۳ 

 

باشد.کدام سه عدد میتواند زاویه های این درجه    160اگر یکی از زاویه های خارجی یک مثلث متساوی الاساقین: ۹تمرین

 : شد مثلث با

   ۷0و  20و  90د(                     150و  ۳0و  ۳0ج(                ۷0و ۷0و   ۴0ب(               80و 80و  20الف( 

 در شکل زیر اندازه محیط چقدر است؟  : ۱۰تمرین

5الف(   + ۴ب(                    2√2 + ۳ج(                      2√۳ + 6د(                         2√۴ + √2 
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 یادداشت و انجام محاسبات


